
অনুজীৱ, স োচৰো সেমোৰ আৰু ইযোৰ প্ৰতিকোৰ 

 

১। অনুজীৱবেোৰ খোলী চকুবৰ সেতখবন ?  

উত্তৰঃ অনুজীৱব োৰ খোলী চকুবৰ ননবেখখ।  

২। অনুজীৱবেোৰৰ তনতেষ্ট  ংখযো আবেবন ?  

উত্তৰঃ আমোৰ চোখৰওফোবল অসংখয  অনুজীৱ আবে।  

৩।  কবলোবেোৰ অনুজীৱ উপকোৰীবন ?  

উত্তৰঃ খকেুমোন অনুজীৱ উপকোৰী আৰু খকেুমোন অপকোৰী।  

৪। সৰোগৰ  ৃষ্টষ্ট কৰো অনুজীৱবেোৰক তক সেোবল ?  

উত্তৰঃ নৰোগৰ সৃষ্টি কৰো অনুজীৱব োৰক  ীজোণু ন োবল।  

৫। অনুজীৱবেোৰ ক’ি থোবক ?  

উত্তৰঃ অনুজীৱব োৰ  োযু, পোনী, মোষ্টি আখে সকবলোবে থোবক।  

৬। স োচৰো সেমোৰ তেবযোপোি সকবনেবৰ েোধো তেে পোতৰ ?  

উত্তৰঃ সমযমবে নলোৱো সোৱধোনেোবৰ নসোচৰো ন মোৰ খ বযোপোে  োধো খে  পোখৰ।    

৭। অণুজীৱ কোক সেোবল?অণুজীৱৰ পৰো স োৱো েতুেধ সেমোৰৰ নোম তলখো?   

উত্তৰঃ খোলী চকুবৰ ননবেখো কু্ষদ্ৰ কু্ষদ্ৰ আকৃখেৰ জীৱব োৰক অণুজীৱ ন োবল।  

অণুজীৱৰ পৰো নহোৱো েুখ ধ ন মোৰৰ নোম হ’ল―কবলৰো, িোইফযড।  

৮। েতুেধ উপকোৰী আৰু েতুেধ অপকোৰী অণুজীৱৰ নোম তলখো আৰু ত  ঁিৰ 

উপকোতৰিো আৰু অপকতৰিোৰ তেষবয তলখো?   



উত্তৰঃ েুখ ধ উপকোৰী অণুজীৱ হ’ল― 

ক) নলক্ট’ব খেলোে    

খ) ইি  

উপকোতৰিো :- ১) নলক্ট’ব খেলোে নোমৰ অণুজীৱই এৱোগোখীৰক দেে পখৰণে কবৰ।  

২) ইি  নোমৰ অণুজীৱই পোউৰুষ্টি দেযোৰ কৰোে সহোয কবৰ।  

েুখ ধ অপকোৰী অণুজীৱ হ’ল―  

ক) নপখনচুখলযোম   

খ) খমউকৰ 

অপকোতৰিো :- ক) নপখনখচখলযোম নোমৰ অণুজীৱই কমলো, ননমুবিঙো আখে পচোয।  

খ) খমউকৰ নোমৰ অণুজীৱই খপঠো, পোউৰুষ্টি আখেে নেকুৰৰ সৃষ্টি কবৰ।  

৯। সৰোগৰ েীজোণুবেোৰ তক তক উপোবযবৰ তেযবপ?  

উত্তৰঃ নৰোগৰ  ীজোণুব োৰ খ খেন্ন উপোবযবৰ খ যবপ। নেবন :― 

ক) এজনৰ গোৰ পৰো আন এজনৰ গোলল।  

খ)  েোহৰ দ্বোৰো। 

গ) নখোৱো খোেয, পোনী আখেৰ দ্বোৰো নৰোগীৰ থু- নখকোৰ, মলমূত্ৰ আখেৰ দ্বোৰো। 

১০। অণুজীৱবেোৰ ক’ি থোবক?  

উত্তৰঃ অনুজীৱব োৰ আমোৰ পখৰবৱশৰ  োযু, পোনী, মোষ্টি, খোেযশসয, জোৱৰ-বজোথৰ 

সকবলোবে থোবক। 



১১। তক তক উপোবযবৰ স োচঁৰো সেমোৰ তেযপোি েোধো তেে পোতৰ?  

উত্তৰঃ নসো োঁচৰো ন মোৰব োৰৰ পৰো হোে সোখৰ থোখক লল হ’বল খোেয স্তু েোলেবৰ খসজোই 

আৰু পোনী েোলেবৰ উেলোই ঠোণ্ডো কখৰ খো  লোবগ।  নখোৱো- স্তু চোব োন খে ৰোখখ  লোবগ 

েোবে  ীজোণু প্রবৱশ কখৰ  ননোৱোবৰ। ইযোৰ উপখৰও ঘৰৰ আচ ো , কোবপোৰ কোখন আখে 

পখিষ্কোি-পখৰচ্ছন্নলক ৰোখখ  লোবগ। ঘৰৰ আবশ-পোবশ জোৱৰ নজো োঁথৰ ে’ম, মল মূত্ৰ আখে 

জমো হ’ লল খে  নোলোবগ।           

১২। েীজোণুনোশক আৰু েীজোণুেোৰক কোক সেোবল ?   

উত্তৰঃ খেব োৰ দ্ৰ যই  ীজোণু ধ্বংস কবৰ, েোবক  ীজোণুনোশক ন োবল। নেবন ৪-চুণ, 

নফনোইল।খেব োৰ প্র যই  ীজোণুৰ  ৃদ্ধিে  োধোৰ সৃষ্টি কবৰ, েোবক  ীজোণু োৰক ন োবল। 

নেবন :- নডিল,  খৰক এখচড।  

৭। খোলী ঠোই পূৰ কৰো :- 

ক) অনুজীৱব োৰ খোলী চকুবৰ ননবেখখ। 

খ) অনুজীৱ েুই প্রকোৰৰ। উপকোৰী আৰু অপকোৰী অনুজী । 

গ) নৰোগৰ সৃষ্টি কৰো অনুজীৱক  ীজোণু ন োবল।           

ঘ) কবলৰো ন মোৰ েোইখিেো ‘কবলখৰ নোমৰ অনুজীৱ অনুজীৱৰ 

পৰো হয।                              

ঙ) নলক্ট’ব খেলোে নোমৰ অনুজীৱই এৱো গোখীৰক দেে পখিণে কবৰ। 

১৩। সকইতেধমোন স োচঁৰো সৰোগৰ লক্ষণ আৰু প্ৰতিকোৰৰ তেষবয তলখো ?  

উত্তৰঃ েক্ষ্মো  

লক্ষণঃ- এই ন মোৰে কো োঁহ হয। ন মোৰীৰ থু-বখকোৰ আখেৰ লগে নেজ পবৰ। জ্বৰ 

অনুেৱ দহ থোবক আৰু শৰীৰ ক্ষীণোই লোবহ লোবহ েু বল দহ পবৰ।                                

প্ৰতিকোৰঃ- ডিচ্  যৱহোৰ কখৰ  লোবগ। েেুপখৰ খচখকৎসকৰ পৰোমশ ব গ্ৰহণ কখৰ  লোবগ। 



কবলৰো :- এই ন মোৰৰ ন মোৰীৰ  খম হয, সঘবন পনীযো নশৌচ হয।  

প্রখেকোৰঃ এই ন মোৰৰ পৰো ৰক্ষো পো লল আগেীযোক প্রখেবেধক ন জী ল  লোবগ।  

সমবলতৰযোঃ- নমবলখৰযো নৰোগ হ’বল ন মোৰীৰ কোঁ খপ কোঁ খপ জ্বৰ উবঠ।  

প্ৰতিকোৰঃ- মহৰ আক্ৰমণৰ পৰো হোে সোখৰ থোখক লল ঘৰৰ নচৌপোশ চোফ-খচকুণ কখৰ 

ৰোখখ  লোবগ। খচখকৎসকৰ পৰোমশ ব ল  লোবগ আৰু ঔেধ নসৱন কখৰ  লোবগ।  

ইনফ্লুবৱঞ্োঃ 

লক্ষণঃ- এই ন মোৰ হ’লল নৰোগীৰ মূৰ আৰু হোে-েখৰৰ গো োঁষ্টঠ খ েোয। গো জ্বৰ জ্বৰ লোবগ। 

প্রখেকোৰঃ-এই নৰোগ হ’লল নমোৰীবয হোে-েখৰ খনমখ খমহখল গৰম পোনীবৰ ধুবল আৰোম 

পোয। নহৰু খেযো গৰম খমঠোবেবলবৰ খপষ্টঠ, খডষ্টঙ , হোে, েখৰ আখে নসখকবলও েোল ফল 

পোয। 

অতিতৰক্ত প্ৰবনোত্তৰ 

১। আটোইিকক কু্ষদ্রিম অনুজীৱতেধৰ নোম তক ?  

উত্তৰঃ আিোইেলক কু্ষদ্ৰেম অনুজীৱখ ধৰ নোম হ’ল— েোইৰোে। 

২। অনুজীৱ সেতখেকল  ক্ষম স োৱো প্ৰথম গৰোকী েযক্তক্ত সকোন?  

উত্তৰঃ অনুজীৱ নেখখ লল সক্ষম নহোৱো প্রথম গৰোকী  যদ্ধি হ’ল-খলউবৱন হক। 

৩। অনুেীক্ষণ তক? সকোবন সকতিযো অনুেীক্ষণ যন্ত্র  োক্তজ উতলযোইতেল 

?                                         

উত্তৰঃ অনু ীক্ষণ দহবে কু্ষদ্ৰ কু্ষদ্ৰ আকৃখেৰ  স্তুক ডোঙৰলক নেখো এখ ধ 

েন্ত্র।                                         

১৬৭৫ চনে হবলণ্ডৰ খ জ্ঞোনী খলউবৱন হবক নপোন প্রথবম অনু ীক্ষণ েন্ত্র 

সোদ্ধজ উখলযোইখেল। 


